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Forradalom vagy anarchia?
(—a.) Míg a lisszaboni hatóságok 

egyte kutatnak az uj kor történetében 
páratlan királ/gyilkosság tettesei és fel­
bujtói után s azon fáradoznak, hogy ki­
derítsék ezen alávaló gazságnak minden 
részletét s mig a világ hatalmasai siet­
nek részvétükkel vigasztalni és erősíteni 
e szörnyű merénvletnek életben maradt 
áldozatait, — addig a müveit világ saj­
tója filozofál a rémes tragédia felelt, für­
készi annak szálait, rugóit s tanulságo­
kat von le abból — nem az ő olvasó­
közönsége számára, hanem egyenesen az 
uralkodók, kiváltképpen pedig Amália 
királyné és II. Manuel király részére.

Pedig igen könnyen lehet e szomorú 
esetből hozzánk egy kicsit köze'ebb eső 
következtetéseket is vonni le.

Az már kétségtelen ténynek látszik, 
hogy a lisszaboni királygyilkosság nem 
közönséges anarchista merénylet volt, 
hanem szálai mélyebbre nyúlnak vissza. 
V issza vezethető ez a szörnyű gaztett arra 
az általános elégedetlenségre, sőt lázadó 
forradalmi és anarchikus szellemre, mely

„TISZÁNTÚ L“ TÁRCZÁJA.

Misodvirágzás.
Irta: Íré» J.

A kis szalon kellemes, diserét félhomályá­
ban egymással szemben ültek. A csönd szinte 
fojtóan, bántóan nehezedett a telkükre, mindegyik 
azt várta, hogy a másik szólaljon meg. A nő 
telkében különös gondolatok kavarogtak. Valami 
édes elfogultság vett rajta erőt, a szive olyan 
fiatalos hévvel dobogott.

Hiszen neki is joga van az élethez, a nap­
fényhez, az örömhöz, az ő lelke is sóvárog, 
vágyik még szeretet utáni ...

Sorra elvonultak előtte ifjúsága képei. Látta 
magát, amint férje halála után kis leányával 
szembeszáll! az élet szennyes viharzó hullámai­
val. Mi öröme is volt eddig az életben? . . .

Mint Vári Béla neje, hozzákényszeritve egy 
nálánál csaknem kétszer oly idős férjhez, aki 
iránt semmi vonzalmat nem érzett, annak ol­
dalán az ő napsugaias, rózsás álmokkal, ábrán­
dokkal telt üde, pajzán lelke csak konok sötét 
színeket, sivárságot nyert viszonzásul.

S most itt van az a férfi, aki őt meg 
ludná érteni, akinek leikével összeforrva kép­
zelte az övét, akinek az oldalán boldog tudna 
lenni! . . .

A férfi mosolyogva nézte.
— Min merengett úgy el, nagyságos asszo­

nyom ?
Az asszony, mint akit mély álomból riasz­

tanak föl, bágyadt mosolylyal felelt:
— Ab, bocsásson meg, de annyira elmerül­

tem gondolataimban, hogy egészen megfeledkez­
tem jelenlétéről. Még ez a rossz szokásom a meg­

a kis ország népének nagy részét át­
hatja.

Ezt az elégedetlenséget és forradalmi 
szellemet pedig a liberális és radikális 
sajtó csakis a szerencsétlen véget ért 
királynak a számlájára Írja, egyenesen 
az ő pazarló költekezéseinek és önkényes 
uralkodásának tulajdonítja

Pedig ugyanezen lapok megírják azt 
is, hogy Carlos király mikor országa — 
nem az ő pazarlása, hanem a végzetes 
afrikai gyarmatpolitika miatt — pénz­
ügyi válságba került s az adókat tete­
mesen emelték, ugyanakkor a király le­
szállította az ő civillistáját.

Azt is megírják hűségesen a lapok, 
hogy gonosz lelkű tanácsadók vették kö­
rül b királyt, akit rábeszéltek arra, hogy 
nszj&ssa fel a parlamentet és az alkot­
mány megsértésével diktatúra formájá­
ban uralkodjék.

Jól tudják, hogy alkotmányos állam­
ban az uralkodó tetteiért annak törvé­
nyes tanácsadói a felelősök, kik a király 
rendeletéit ellenjegyzik és ennek dacára 
még sem e gonoszlelkű tanácsadók ellen 
fordulnak, hanem mindenért a királyt 
okolják még most is, mikor ez a sze­
rencsétlen ember immár fiával együtt a 
ravatalon nyugszik.

Ebből kifolyólag aztán bölcs tanácso-

boldogult lányságomból maradt örökre Ilyenek 
vagyunk mi, nők valamennyien! Ábrándozunk, 
szentimentáliskodunk, magunkba erőszakolunk 
egy kis ossziáni világfájdalmat, egy kis pesszi­
mizmust és ebben a világban élünk.

Szeretjük elringatni a lelkünket az álmok, 
ábrándok káprázatos, csillogó, lágy hullámain, 
fölbolygatjuk a múlt édes, fájó emlékeit, meg is 
siratjuk őket egy kicsit, aztán jönnek más álmok, 
más ábrándok, emlékek! ...

Hiába no, asszonyi szentimentálizmus; fejezte 
be nevetve.

— Nem, nagyságos asszonyom, bocsánat, 
de tiltakoznom kell! Nem kizárólag a nők azok, 
akik szentimentálisok, — vette föl a témát Barna 
Kornél, a ház régi barátja.

Legalább én szintén abba a kategóriába 
tartozom. Hiszen a sötét, sivár, szürke életet az 
álmok, az ábrándok édes, káprázatos napfénye 
aranyozza be. Milyen rideg, kietlen lehet annak 
az élete, milyen sivár a lelke, aki nem tud 
lelkesülni ideálokért, magasztos eszményekért, 
nem tudja magát önfeledten átadni egy édes 
álomnak, egy röpke ábrándnak! . . .

Hiszen előbb-utóbb úgyis megtalálja min­
denki azt az ideált, amit évek hosszú során át 
lázasan, sóvárogva hajszolt, keresett! . . .

A nö lelkét édes, jóleső melegség futotta 
át. Lehunyta szemét és mohó gyönyörrel szívta 
leikébe a fél fi izzó szavait. Az pedig egyre szen­
vedélyesebben folytatta:

— Igen, én is megtaláltam az ideálomat. 
Sok, sok szürke év lepergett az alatt az örült 
hajsza alatt! A lelkem olyan mohó, vad lázzal 
sóvárgott valami megnevezhetetlen, valami ho­
mályos fogalom után, aminek még akkor nem j 
tudtam nevet adni. Lehet, hogy nagyon vak­

kal osztogatnak a koronás főknek, aki­
ket ijesztgetnek, hogy ha tanácsaikat 
meg nem fogadják, ők is hasonló sorsra 
jutnak. A szörnyű embertelen gazság 
elítélésére látszólag van ugyan szavuk, 
de annyi mentséget találnak számukra, 
hogy védőügyvéd módjára tisztára mosni 
iparkodnak őket, sőt egyik tekintélyes 
budapesti lap egy sorba helyezi őket a 
legnagyobb nemzeti szabadsághősökkel.

Talán még sincs ez így egészen 
rendjén. ,

Talán alkalomszerű lenne ilyen­
kor nemcsak az uralkodók, hanem az 
alattvalók kötelességeiről is elmélkedni.

Jó alkalom ez fontolóra venni azt is, 
hogy a tekintély hanyatlásának nemcsak 
az uralkodók bűnei az oka, hanem nem 
kevésbé oka a radikalizmusnak tervszerű 
agitációja minden tekintély és hatalom 
ellen.

A portugál trónörökös ‘még ártatlan 
volt apja hibáiban, sőt hír szerint nem 
is helyeselte atyjának önkényes politiká­
ját és rá is beszélte királyi atyját, hogy 
térjen vissza az alkotmányos útra és 
hívja össze az országgyűlést és mind­
ennek dacára őt is leteriletle a lissza­
boni orgyilkosok golyója. Bizonysága an­
nak, hogy nem a király személye, nem 

merő vagyok, de nagyságos asszonyom szivére 
bízom a sorsomat! En ezt az ideált Erzsikében 
találtam föl! . , .

Az asszony riadtan nézett rá. A lelkében 
valami rettenetes sajgást, bántó ürességet érzett, 
mintha összeomlott volna benne valami. Szót­
lanul, kimeredt szemmel bámult az előtte ülő 
férfi várakozásteljes, izgatott arcára, márvány­
arcán egy izom se rándult meg, mig bensőjé­
ben őrült harcot vívtak a legellentétesebb ér­
zelmek. Már-már kitörni készült a fuldokló in­
dulat, a szenvedély izzó lávája, mikor egyszerre 
váratlanul áthangzott a mellékszobából Erzsiké 
ezüst csengésű hangja, amint félhangosan dú­
dolta:

»Siratom a legszebb álmom,
Temetem a boldogságom! . . .<

A leikébe nyilallott ez a dal. Igen, ő is 
temeti a legszebb álmait, siratja boldogságát. 
Óriási erőfeszítéssel nyugalmat erőszakolt ma­
gára. A szenvedélyes szerelmes nőt legyőzte 
benne a szerető anya, odanyqjtja a kezét a 
férfinak, amit az hálatelten von ajkaihoz, aztán 
rezgéstelen, nyugodt hangon adja a beleegyezé­
sét;

— A becsületére bízom a lányom boldogságát!...
Csak mikor a látogató mögött bezárult az 

ajtó, akkor szabadult föl lelke a ránehezedő 
lidércnyomás alól, akkor tört elő a visszafojtott 
indulat, árja. Tenyerébe hajtotta fejét s ujjai 
közül egy-egy csillogó fényes csepp szivárgott elő. 
S talán öntudatlanul, mintegy félálomban suttogta:

»Siratom a legszebb álmom, 
Temetem a boldogságom! . . .<
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annak bűne volt szálka az ő szemükben, 
hanem maga a királyi hatahwn. ■ vf-

Másutt is láttunk unosuntalan féjfe 
kelödést a királyi hatalom ellen. A ra- 
dikálizmus mindenütt egyforma. Végcélja 
ií,t is, olt is lejáratása minden halálom­
nak és tekintélynek. Szerencsétlen ország 
az, ahol a radikalizmus uralomra ver­
gődik, mert nyomában van a forradalom 
és az anarchia.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, február 4.

Féltizenegy óra lesz, mire a tiz órára hir­
detett ülést Návay elnök megynyithatja. Jegy­
zőkönyv hitelesítés után bejelenti az elnök 
Bartha Ödön interpellációját a külügyminiszter 
ismeretes beszéde ügyében.

Gyors egymásután elfogadja a Ház har­
madszori olvasásban a fejadó eltörléséről és a 
Rómában kötött nemzetközi postaszerződés be­
cikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat.

Majd rátérnek az interpellációra.

A külügyminiszter kioktatása
Barta Ödön: Aerenthal külügyminiszter 

ismeretes beszédében hangoztatta, hogy a leg­
utóbbi kiegyezésben a Reichseinheitet kifeje­
zésre juttatta. Ez ellen tiltakozunk (Felkiáltá­
sok: ügy van.) Ilyen felfogás hirdetése nem 
alkalmas arra, hogy a két államot egymáshoz 
érzésben közelebb vigye; aki Magyarország tör­
vényben lefektetett önállóságát tagadja, az 
harcban áll az önálló Magyarországgal. A kül­
ügyminiszter súlyos bűnt követett el ellenünk. 
A külügyminiszter eljárása támadás ellenünk, 
(Élénk közbekiáltások: Úgy van!) ahogy a mi 
közjogunkat Ausztriában tanítják, azt jobb volna, 
ha inkább egyáltalán ne tanitanák. A józan 
érzékkel jobban tiszteletben lehetne tartani ami 
országunkat, mint azt az osztrák külügyminisz­
ter teszi. A magyar kormány nem hagyhatja 
szó nélkül a külügyminiszter kijelentéseit. A 
külügyminiszter programijában van, hogy a 
közös-ügyes két államot Einheitbe, állami egy­
ségbe veszni. Ebben nagy veszedelem rejlik. Ezt 
szó nélkül hagyni nem lehet.

A külügyminiszter idegen jogterületre lé­
pett. (Úgy van.) Belenyúlt a magyar kormány 
legközvetlenebb ügyeibe, mikor a külfölddel 
kötött szerződések megkötésénél mintegy egy­
séges állam minisztere jelenik meg. A külügy­
miniszter Magyarország nevében irta alá a szer­
ződéseket. Nincs egy szerződő egységes állam, 
(ügy van!)

Forradalmat rejt magában a külügyminisz­
ternek az a tendenciája, hogy az önálló gazda 
sági berendezkedéssel szembe helyezkedik. (Úgy 
van!)

Sürgősen interpellál tehát a miniszterelnök­
höz, hogy méltó helyről szánjanak szembe az 
osztrák támadásokkal. Megtorló intézkedést kér. 
(Helyeslés.)

Az elnök: Az interpelláció közben Somo­
gyi képviselő imparlamentkyis kifejezést hasz­
nált a külügyminiszterrel szemben, azért rei 
utasítom. . .,v

Felkiállások'. tn is mondom,, hogy a.külügy- 
minísíter szamár! -

< U^ron Gábor: Igenis-szamár.
“Az e7w$?'ügron képviselő urat réndre. 

utasítóm.
Ezután : az incidens után a ttjai ülés jegy­

zőkönyvét hitelesítették, mire az ülés véget ért. 
A delegációk tartama alatt ülés nem lesz. J 
mális ülés összehívására azonban a Ház az el­
nöknek felhatalmazást adott.

A lisszaboni királygyilkosság.
A rendkívül szigorú cenzúra miatt a Por­

tugáliából érkező táviratokból még mindig nem 
lehet megalkotni a királygyilkosság rémes drá­
májának minden részletre kiterjedő képét. Mind 
bizonyosabbá válik azonban, hogy a szeiencsét- 
len Carlos király és fta, Lajos trónörökös, nem 
anarchisták merényletének, hanem az egész or­
szágra kiterjedő politikai összeesküvésnek estek 
áldozatául, mely összeesküvésnek célja, amint a 
táviratokból kisejteni lehet, az uralkodó dinasztia 
teljes kiirtása volt.

Az összeesküvésben nemcsak magas állású 
katonatisztek, politikusok, irók és újságírók ré­
szesek, hanem a rendőrségnek is több tagja; 
legalább erre vall a gyilkosság színhelyén állo­
másozó több rendőr letartóztatásának hire.

A köztársaság kikiáltásáról szóló első hí­
rek nem nyertek megerősítést, sőt egyenesen 
Lisszabonból eredt táviratok azt a leghatározot­
tabb formában megcáfolják és igy van helye 
annak a következtetésnek, hogy a gyilkosság 
ténye, miután a szerencsétlen kezű Franco 
miniszterelnök is beadta lemondását és elme- 
kült, egyenesen a portugál nép már-inár ve­
szendő monarchikus érzését szította fel újra és 
a republikánus törekvéseket visszacsökkentette.

Az uj minisztérium hir szerint már meg is 
alakult, egyelőre átmeneti jeleggel és ha böl­
csen igazgatja a válságos körülmények között 
az ország kormányát, remélni lehet, hogy a 
kis Portugália rövid idő alatt normális kor­
mányzás ösvényére jut. Újabb hirein8 a bor­
zalmas gyikosságról és azt nyomon követő 
eseményekről a következők:

A gyilkosság után.
Lisszabon, febr. 4.

A város képe nyugodt és a lakosság 
kédve közömbös. 11. Mánuel király rendeletet 
adott ki az udvari gyászról s tudatta, hogy 8 
napig nem hagyja el palotáját.

Madrid, febr. 4.
Lisszabonból jelentik: A város teljesen 

nyugodt. Az élet rendes medrében folyik, csak 
a kávéházakat kötelezik arra, hogy es:e tiz 
órakor bezárjanak. Az u-cákon éjjel katonai 
őrcsapatok járnak. A királyi palotát nagyszámú 
katonaság őrzi. A király és a trónörökös holt 
teste a kastély kápolnájában nyugszik a rava­
talon. A temetés szombaton lesz.

Madrid, febr. 4.
táyirő (igywpkség ■' ízt a hírt kapta> 

néte I hogy a lisszaboniutcákon még mindig Jöy^i- 
i dőlnek és rendkívül sok embert letartóztattak

A» aj kabinet
Í',í* ■ .

Lisszabon, február 4

>4
tó

J x’’ <•

Jó ,forrásból szerzett hírek szerint az egész 
országban teljes a nyugalom. Franco állása a 
merénylet után tarthatatlantíá vált. A merény­
letet közvetlenül megelőző időben, valamint

For- | abban az icföbén, amikor a fegyverek meg­
találása miatt viharos tüntetések voltak, Francót 
a rend fentartására irányuló münkájában a 
közvélemény támogatta, de a király és a trón­
örökös meggyilkolása mindent megváltozta­
tott. Hatalmas hazafias mozgalom támogatja a
Ferreira Amaral kabinetjének megalakulását, 
aki maga ebben] a percben indul a királyi 
palotába, miután az éj folyamán a monarchists 
pártok vezető férfiaival tanácskozott.

Lisszabon, február 4. »
A minisztérium a következőképpen alakult 

meg: Ferreira Amaral — miniszterelnök és 
belügyminiszter. Morcaira Junior — vallás- és> 
közoktatásügy, Camos Henriques — igazságügy, 
Castilno — tengerészetügy, Bratiandes gróf — 
közmunkaügy, Matia Lumez — hadügy, Ven- 
ceslau Lima — külügy.

Lisszabon, február 4.
Az uj minisztériumnak legelső ténye a kor - 

tez összehívása lesz; a mostani kormány vissza 
fog lépni, mihelyt a rend helyreáll. A kormány 
tagjai már tegnap letették az esküt az uj ki­
rálynak. Miután két politikus, kit a kormány 
megalakítására az uj király felkért, visszautasí­
tották a megbízást, vállalkozott Ferreira a ka­
binet alakítására.

Lisszabon, február 4.
A Ferreira Amaral kabinet csak átmeneti 

lesz, mert egészen bizonyos, hogy Soveral 
márki, a mostani londoni követ, Edward angol 
királynak benső barátja lép majd az ő helyébe. 
Soveral erre már hajlandónak mutatkozott. ■

A diktátor eltűnt
Paris, febr. 4.

Franco a volt diktátor eltűnt palotájából. 
Külföldre menekült s most már talán túl is van 
a határon. Ez volt az egyetlen mód hogy é:e- 
tét megmentse. II. Manuel tovább is meg akarta' 
tartani állásában, de Amália királyné ellene volt 
s erre Franco beadta lemondását.

i
Az összeesküvők

London, febr. 4.
Lisszabonból hivatalos táviratok jelentik, 

hogy a király és a trónörökös meggyilkolása 
után véres utcai harc volt royalisták és forra­
dalmárok közt s a király kíséretének több tag­
ját veszedelmesen megsebesítették. Most már 
egészen bizonyos, hogy a gyilkosságot nem 
anarkisták, hanem forradalmárok követték el.

Madrid, február 3.
Itt általánosan azt hiszik, hogy a lisszaboni 

gyilkosoknak cinkostársaik voltak a rendőrök

Az Ermelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait
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kóst. A spanyol belügyminiszter tagadja azt, 
hogy spanyol csapatokat szándékozik küldeni a 
határra. ... ,

London, febr 4.
Lisszabonból jelentik, hogy ott nagyon sok 

embert kivégeztek, de ezt a hirt még nem erő­
sítették meg. Lisszabonban azt hiszik, hogy a 
gyilkosok bizonyos politikusok zsoldjában vol­
tak, mert 2000 arany koronát találtak náluk. 
Azt is állítják, hogy rendőrökkel egyetértve 
jártak el, miért is több rendőrt letartóztattak, 
akik a gyilkosság színhelyén teljesítettek szol­
gálatot. Rendkívül szigorúan kezelik a cenzúrát 
s még mindig nem lehetett közelebbi részlete­
ket megtudni a gyilkosságról.

Újabb letartóztatások.
Köln, febr. 4.

Oportóból jelentik: Koszta Alfonzó és 
Almaviva Antonió republikánus pártvezéreket 
letartóztatták. Koszta volt az a képviselő, kit a 
képviselöház legutóbbi ülésszakában katonai 
karhatalommal távolítottak el az ülésteremből s 
egy hónapra kizártak a ülésekről, mert rend­
kívül erős szavakkal támadta meg a királyt. 
Ribéra Brava vicomtot, a republikánus párt 
egyik vezérét isjletartóztatták.

Nincs forradalom.
. ' ' London, febr. 4.

•• - ■ Lisszabonból ma ideérkezett hitekből az 
tűnik ki, hogy további zavargások sem a 
fővárosban, sem a vidéken nem fordultak elő. 
A spanyol tartományokból Madridba érkezett 
menekültek azt állítják, hogy Oportóban való­
színűleg kitört a, forradalom, de egyenesen 
Lisszabonból eredő híradások ezt alaptalan és 
fantasztikus jelentésnek minősítik A spanyol 
határon az összes utasokat kikutatják és az 
egész határszéli forgalmat a legszigorúbban 
ellenőrzik.

Madrid, febr. 4.
Vigóból érkezett táviratok határozottan 

megcáfolják azt a hirt, hogy Oportóban kitört 
forradalom.

A ravatal.
London, február 4.

Lisszaboni távirat szerint a király és trón­
örökös holttestét átszállították a Necessitades 
palotába és egy szobában tették ravatalra. 
Mindkét holttestet szombaton délután bebal­
zsamozták, felöltöztették és a portugál zászló­
val betakarták. A királyra tábornagyi, a trón­
örökösre dzsidás kapitányi egyenruhát adtak. 
Ugyanebben a szobában lehelte ki életét V. 
Pedro király. Az ágyak körül nagy ezüst kan­
deláberek vannak s a holttesteknél tisztek áll­
nak őrt. A holttesteket ma gyönyörű aranynyal 
ékesített és kristály födéllel ellátott koporsókba 
tették. Az összes mulatóhelyeket. 9 napra be­
zárták.

Európa részvéte.
Madrid, február 4.

Az udvari gyász 21 napig, a portugál nemzeti 
gyász 4 hónapig tart. Számos portugál család 
Spanyolországba menekült, nagyon sok repub­
likánus is ideérkezett. A hatóságok megállapí­
tották, bogy számos politikus bele volt bonyo­
lódva az összeesküvők tervébe.

Madrid, febr. 4.
A szenátus és a kamara elhatározta, hogy 

részvéttáviratokat intéznek a portugál királyi 
családhoz és a portugál nemzethez és a gyász 
jeléül berekesztették üléseiket. A szenátusban 

a külügyminiszter bélyegezte meg az aljas me­
rényletet

London, febr. 4.
Asquith lord pénzügyi kancellár közölte a 

Házzal, hogy a miniszterelnök holnap feliratot 
fog a király elé terjeszteni, amelyben kifeje­
zésre fog jutni a Ház részvéte a szövetséges 
portugál király és az angol király barátja meg- 
öletése felett. 

■ ’.- ■ • • ' . ■ í'
London, febr. 4.

A felsőházban Lord Ripon közölte, hogy 
a mindkét Ház részéről holnap a királynak elő­
terjesztendő részvétfelirattal egyidejűleg kérni 
fogják a királyt, hogy Manuel királynak a par­
lament nevében tolmácsolja részvétét a portugál 
királyi család és a portugál nép elleni borzal­
mas merénylet felett.

Róma, február 4.
A községtanácsban tegnap a lisszaboni 

községtanácshoz intézendő részvéttávirat fölol­
vasásánál viharos jelenetek folytak le. Egy köz­
társasági községtanácsos azt mondta, hogy a 
portugál király és a trónörökös halála szo­
morú dolog ugyan, de az okosság megköve­
teli, hogy a részvéttáviratokban megjelöljék 
azokat az okokat, amelyek a katasztrófát elő­
idézték.

Legújabb.
Madrid, febr. 3.

A »Heraldo« legújabb értesülései szerint 
az uj kormány megalakulása még nincs meg­
erősítve. Ferreira Amaral ezt megelőzőleg ko 
moly megbeszéléseket akar folytatni a monar­
chist® pártok vezéreivel. t

Berlin, február 4.
J'íÓM'« ■

Badajoz portugál határszéli erődből jelen­
tik, hogy 94 foglyot Amerikába deportáltak.

Lisszabon, febr. 4.
A cortez választások április hó 5-én 

lesznek. A kormány elhatározta, hogy a 
sajtó és politikai vétségek elkövetőit nem 
rendkívüli bíróságok, hanem a rendes 
törvényszékek elé állítja. A kormány 
semmiféle megtorlásra nem gondol. A 
sajtószabadság és személyes szabadság 
korlátozásáról szóló dekrétumokat az uj 
kormány visszavonta.

A város utrendezése.
Nagyvárad város törvényhatósága határo­

zatiig mondotta ki egy korábban tartott köz­
gyűlésén, hogy a jelenlegi utainak rendszerét 
megváltoztatja s több utat fog utcává tenni ’s 
viszonttöbb dűlő utat törvényhatósági úttá. A 
miniszteri intézkedés erre vonatkozólag tegnap 
érkezett le a városhoz. A miniszter sok változ­
tatást tesz a város határozatán, minek követ­
keztében azt jó részben újonnan kell meg­
hozni.

A miniszteri határozat szerint jóvá lett 
hagyva a váradvelencei temetőbe és váradve- 
lencei indóházhoz vezető útra vonatkozó városi 
intézkedés, mely a jelzett törvényhatósági uta­
kat törli és a város utcahálózatába osztja be. 
Úgyszintén jóvá lett hagyva a száldobágyi ut 
törvényhatósági szakasza, a kórbázi-ut egész 
hosszában, a Kálvária-utca mély ároki 
része, végül a szőllősi-ut 500 méter hosszú 
terjedelmére vonatkozó rész.

A jelzett utcákat azonban a vámjövedelem 

terhére ezentúl sem tarthatja fenn, ha mégis 
ezt szándékában van megtenni, úgy ezt külön 
kellene kérnie felterjesztés utján.

A fácánsort, vízvezetéki, őssi szentandrási 
közdűlő utaknak törvényhatósági utakká leendő 
nyilvánítása által 20627 méter lenne, s a város 
is igy állapított meg. Úgyszintén azt is, hogy a 
községi közdűlő utakat gazdasági dűlő utaknak 
tekinti.

A városi határozatnak ezt a részét nem ta­
lálta jóváhagy hatónak a miniszter s elrendelte, 
hogy azt dolgozza át újra a város s ismét tér- 
jeszsze fel. A miniszter ezen intézkedését azon 
az alapon hozta meg, hogy ez által a sokszor 
panaszolt jelenlegi rossz állapotok nem lesznek 
megváltoztatva.

A törvény ugyanis úgy intézkedik, hogy 
az utak rendezése alkalmival a törvényhatósági 
úthálózatba azok az utak is bevonassanak, me­
lyek a szomszédos helyek forgalmát összponto­
sítják. A város intézkedése pedig nem telel meg 
a törvény intenciójának.

A bihari-hágó hegyi-ut kiépítését a minisz­
ter szintén jóváhagyta s e célra 8500 korona 
póthitelt engedélyezett.

A felsőgyalogjáró hídnak vasszerkezettel 
leendő felszereléséhez szükséges kölcsön annui­
tásának póthitel által leendő fedezésére vonat­
kozólag a miniszter most nem határozott, erről 
más alkalommal fogja közölni intézkedését.

A második utmesteri állás rendszeresítését 
a miniszter nem kifogásolja, mert annak szük­
ségét látja fennforogni.

A miniszteri intézkedés tegnap érkezett le 
s legközelebb kerül’teljesen átrevideálva a tör­
vényhatóság elé.

ÚJDONSÁGOK.
* Giesswein Sándor előadása. Álta­

lános érdeklődéssel várja a közönség Giesswein 
Sándor kanonok, országgyűlési képviselő nagy­
váradi előadását, mely a múlt vasárnapról a 
kiváló szónok hirtelen közbejött betegsége 
miatt maradt el. Giesswein, mint értesülünk, 
már jobban van s igy előadását vasárnap meg­
tarthatja. A matiné a kir. kath. jogakadémia 
dísztermében 9-én délelőtt 11 órakor kez­
dődik.

> A megyei közigazgatási bizottság 
ülése. Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
ma tartja meg rendes havi ülését. Az ülés 
délelőtt 9 órakor lesz a megyeháza kistermé­
ben Glacz Antal főispán elnöklete alatt. Az 
ülés nem Ígérkezik valami zajosnak, mivel a 
megszokott folyó ügyeken kívül más nincs fel­
véve a tárgysorozatba.

* Kihágási eljárás a pincérek szak­
szervezete ellen. Ismeretes, hogy a vendég­
lősök, kávésok stb. szövetkezete és pincérek 
szakszervezete között, mily élesen ellentétes 
állapotok uralkodtak a múlt év végén. Abban 
az időben Kriszta Sándor feljelentést is tett a 
főispánnál, kinek segítségét kérte a munkások 
esetleges brutalitása ellen. A főispán a főkapi­
tányhoz, aki viszont az ügyészséghez tette át 
az ügyet. Az ügyészség visszaküldte a főkapi­
tányhoz, mivel olyan eset, mely bűnügyi eljá­
rást igényelt volna, nem adta elő magát s igy 
az ügy a kihágási bírósághoz tartozik. A kihá­
gási bíróság meg is indította az eljárást ez 
ügyben.

* Munkásokat keresnek. Hj. Rima- 
nóczy Kálmán élesdi ipartelepén nagyban foly-
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nak az építkezési munkálatok, hogy az ipar­
telep minél előbb megkezdhesse az üzemét. 
Az iparvasut sínéinek lerakását most csupán a 
nagy havazás akadályozza. Az ipartelepen állan­
dóan igen sok munkás van alkalmazva. A mun« 
kások száma a vidék vállalkozóinak feltűnt és 
mivel most igen nagy muokáshiány van a 
Rimanóczy-telepekről egymásután szöktetik 
meg a munkásokat, mi miatt a telep állandóan 
uj és uj munkáscsapatokat kénytelenek szer­
ződtetni.

* Járvány a megyében A megyei 
főorvos tegnap terjesztette be január hó má­
sodik felében előfordult járványokról készített 
kimutatását. Eszerint a múlt hó második felé­
ben is a kanyaró uralkodott leginkább. Elő­
fordult összesen 89 esetben. Vörheny 23, ron­
csoló toroklob 34, hasihagymáz 27, hökhurut 
11, f ültőmirigy lob 1, hólyagos himlő 4. A 
tífusz héttel növekedett.

* A kivándorlás és a korcsmák. Két­
ségtelen, hogy a kivándorlás előmozdításának 
legjobb eszközei a korcstnárosok, mivel az ő 
helyiségeikben megfordul úgyszólván az egész 
község. Az ilyen helyeken pedig legkönnyebb 
a kivándorlás eszméjének propagandát csinálni. 
Ezt tudják is a hajóstársaságok és igyekeztek 
is a korcsmárosokat saját céljaiknak megnyerni. 
Sok esetben rájöttek erre a hazafiatlan és tör­
vénybe ütköző cselekedetekre már és akkor a 
hatóságok szigorúan is büntették a korcsmáro 
sokat. Ez a büntetés azonban pénzbeli volt s a 
kivándorlási ügynökösködés azt megtérhette 
nekik s igy azt nem is érezték meg. Most 
azonban a belügyminiszter a pénzögyminiszier- 
terrei egyetértőleg körrendeltet bocsájtoit ki 
minden törvényhatósághoz s ebben szigorúan 
meghagyja, hogy a hatóságok minden kiván­
dorlásra való csábítás alkalmával, ha azt ital­
mérési engedéllyel biró egyén követi el, a bün­
tetést jelentsék be a pénzügyigazgatósághoz. Ez 
a körrendelet nemcsak a kivándorlásra való 
csábításra vonatkozik, hanem kiterjed a nemze­
tiségi izgatásokra is. A korcstnárosok, illetőleg 
minden italmérési engedéllyel rendelkező egyé­
nek megbízhatatlanság miatt lesznek büntetve 
és pedig úgy, hogy engedélyüket fogják el­
veszíteni.

* HfclAlos játék. Köröstopa községhez 
tartozó Cserepes-tanyán Papp Péter fiatal le­
gény Strenger Flórával a tanya kerekes tatjá­
ból vizet húzott. Vizhuzás közben a legény 
kődarabot rakott a kút kerekéhez csupa vir­
tusból. Eközben a kerék tovább forgott. A ve­
szedelmes játékról leintette az épen ott lévő 
jegyző a legényt, aki azonban nem vette figye­
lembe azt s tovább folytatta a játékot. A gyor­
san forgó kerék a legény kezét elkapta s két 
ujját összezúzta. A súlyosan sérült legényt be­
hozták a közkórházba, hol ma a bekövetkezett 
seblázban meghalt.

* Ax ellő válAr. Bihar községe nagyban 
készül február 6-ikára, tudniillik a község 
vásártartási jogot kapott s 6-án tartja meg az 
első vásárt. Ezt a napot nagy ünnepséggel 
fogja megülni a község. Az elöljáróság küldött­
séget menesztett Nagyváradra s itt meghívta az 
ünnepélyre a vármegye tiszti karát. A tiszti kar 
a meghívást örömmel fogadta s meg is ígérte, 
hogy el fog menni. így ott lesz Glacz Antal 
főispán, Miskolczy Ferenc alispán, a központi 
járás főszolgabírója, a nagyváradi, a biharmegyei 
orsz. képviselők. A vásár napján délelőtt a 
vásárban künn az állomás mellett népünnep 
lesz. Mely alkalommal lesz rudmászás, (9 öl 
magas) 40 korona értékű tárgyakkal ékesítve, 

szamárfuttatás zsákfutás stb. Végül az olvasór 
körben délután bankett. Este bál. Allatvását 
lesz minden hó 1-ső csütörtökjén, egyébkén­
kirakodó vásár lesz minden csütörtökön.

* A IftíkcM. Városunknak ama rohamosan 
fejlődő részében történt meg ez a mulatságosan 
szomoiu história, amely alig várja már a har­
madik vashid fölépítését. Vasárnap este B. S., a 
Rét egyik elmés Figarója, a szépen fejlődő város­
rész egyik sarki korcsmájába fordult be egy-két 
pohár borra, ahol a többi asztaloknál együtt és 
szerteszét vidám ácsok és szekeresek ivák a hegy 
levét, amely az idén különösen erős és hamar 
megoldja a nyelveket, amelyek itt különben úgyis 
fel vannak vágva meglehetősen. Szóba került a 
többek között a városatya választás is s a vidám 
legények elsírták szivük szomorú bánatát a réti 
liszta gyászos bukása fölött. Hej pedig, de más­
képpen állana már a világ sora — szólalt meg 
K. Laji a verekedős szekeres, — ha Ráduj Zsis- 
kov és Zouda diktálnának a torony alatt. Régen 
meg volna már a harmadik vaslüd, a villamos­
vasút erre kanyarodnék le a Kákóczy-utcáról, a 
Körözs partján megcsinálnák a réti korzót, a lü ik 
patikában becsáron alul árulnák az orvosságokat. 
De ezt már nem hagyhatta szó nélkül az elmés 
Figaró, aki úgy tartja, hogy ő e legjobban ért a 
réti po ilikához. Oda is szólott hát a másik asz­
taltól: Ugyan mit szól ön abba, amihez nem ért. 
Hisz ön a politikához laikus. Felhorkant erre az 
erős Laji: Mil? f'.n a hires K. Laji kuss? Nekem 
mondtad ezt he . . . No ezért meghalsz. De már 
akkor szegény Figarót véres fejjel vették ki a dü­
höngő szekeres kezei közül, aki hirtelenébeu két 
széket tört össze a megrémült Figaró fején. Bekö­
tözött fejjel busán bandukolt ki a Figaró, de az 
ajtóból vissza csikorgatta a fogát: Megállj kutyái 
Gyere csak hozzám borotválkozni!

* A Korsó ssensációja Az öreg Ba­
zár vendéglő helyén most épült az Edison 
mozgóíénykép színház, az uj, fényes látványos­
ság, mely egyike lesz a város legpompásabb, 
legérdekesebb szórakozó helyeinek. Napról- 
napra élénkebben bontakozik ki hatalmas kon­
túrjaival a rendkívül díszes kapuzat, amely 
nemsokára ragyogó villamos fényözönnel önti 
el a Rákóci-ut színes korzóját. Az Edison-szin- 
ház minden munkálatait nagyváradi iparosokra 
bizta, a nézőtér és a télikert berendezésének, 
valamint a portálé készítésének munkáit Büchler 
Márton ismert butorgyáros vezeti, a teknikai 
felszerelést pedig a villamos müvek igazgató­
sága vezeti. Néhány nap még, talán egy hét s 
az Edison színház teljes díszében várja közön­
ségét, amely méltán tekinthet kivételes érdeklő­
déssel a vállalat működése elé.

* Öngyilkosság a Sxacsvay utcán. 
Hétfőn este Szacsvay-utca 24. sz. alatti laká­
sán egy Becsei Teréz nevű nő, ki Mike Zsig- 
mond kereskedő segéddel élt vadházasságban, 
egy nagy pohár marólúgot ivott. Mika részeg 
volt és látta a nő tettét, de nem akadályozta 
meg. A súlyosan sérült asszonyt a mentők a 
Biharmegyei közkórházba szállították. Tettének 
okául azt adta elő, hogy a vele élő Mike 
Zsigmond az utóbbi időben állandóan dorbé 
zolt és ivott s őt részeg állapotában folyton 
sértegette, miétt is életét megunta.

* Tojvaj az indóhxnAl Böndi Már- 
tonné bánfihunyadi piac árus hétfőn délelőtt 
haza akart utazni. A vasúti állomáson éppen a 
kupéba akart szállani, mikor egy mellet e elha­
ladó ember hozzádörzsölődzött és zsebébe bele­
nyúlva, onnan 48 koronát tartalmazó pénztár­
cáját kilopta. A rendőrségnek sikerült az illetőt

Pintér Kiss József rovott múltú veszedelme» 
kártyasipis személyében letartóztatni. A letartóz­
tatott ember ellen a rendőrség folyamatba tette 
az eljárást.

* Névváltoxtatás Fischer Sándor, 
nagyváradi lakos családi nevét belügyminiszteri 
engedélylyel »Tibor<-ra változtatta*

* Nines többé rhouma, aszthma, csuz, 
köszvény, lábdaganat, tyúkszem, bütjök, me-t 
Rytkó Viktor budapesti specialista oly próba­
fürdőt nyitott, hol mindenki kipróbálhatja an­
nak jóságát és párszori használat után már is 
jobban érzi magát. Minden elhanyagolt és régi 
rheumát gyökeresen gyógyít. Ritka Viktor a 
nagyváradi közönség kivánatára bevezetés cél­
jából hosszabb ideig marad és próbafÜrdŐkkel 
szolgál. Egy gyógy sós láb gőzfürdő 1 koroná­
tól feljebb. Nyitva reggel 5 órától 12 óráig 
férfiak részére, 2 órától 7 óráig nők részére, 
7—10 jg ismét a férfiak részére. Fürdő Pável- 
utca 3. Vasárnap egész nap nyitva.

* A Lessámitoló és JalxáJogbaak r.-t. 
ma délután 4 órakor tartja rendes évi közgyű­
lését.

Találtak egy aranynak látszó tülbeváló 
dara tót. Igazolt tulajdonosa átveheti a rend­
őrségen, I. emelet 7. számú szobában.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

í Szerdán: Nines-e valami elvámolni valója.
Csütörtökön: Ripp-Ripp 
Pénteken: Vetély társak. 
Szombaton: Vetélytársak. 
Vasárnap: Főkonzul.

Apponyi a vidéki Mdnéosetért Ap- 
ponyi Albert miniszter értesítette a ' Festetlek 

j Andor grófot, a vidéki színészet országos fel­
ügyelőjét, hogy azokat a vidéki színpadokai:, 
amely a hazafias és irodalmi becsű darabok 
kultiválása által az Ízlést és az erkölcsöket ne­
mesítik, hajlandó hathatós állami támogatásban 
részesíteni. Erre a támogatásra természetesen 
a nagyváradi színház is reflektálhat, de akkor 
Nincs elvámolni valója és hozzá hasonló trá- 

, gárságok előadását jó lesz kevésbbé knltiváint- 
Különben a közönség körébe is panaszkodnak 

I a sok malacság miatt, melyek a családok elől 
i elzárják a színházat s estéken át «csak uraké­

nak tartják fenn.
VendégjAráa a budapesti m. bír. 

operabálban. Mészáros Imre a budapesti 
operaház kitűnő igazgatója érti a módját, hogy 
miképeu kell az elkényeztetett budapesti pub­
likumot az operahátba vonzani. Ha nincs pre- 
miére, gondolkodik más valamiről, hogy a kö­
zönség érdeklődése felköltessék. Ezt a hetet 
például valóságos vendégszereplő hétté avatta 
Vasárnap Oreho József az amsterdami operaház 
tagja lépett tel. Kedden Sándor Erzsi, szerdán 
Burrián Károly vendégszerepel. Pénteken újból 
Burrián, szombaton ismét Orelio lép fel s a 
vendégszereplések még a jövő héten is folyta­
tódnak. A közönség hálásan fogadja a szaka­
datlan vendégszereplést és tódul az operaházba, 
így volt vasárnap is, mikor Orelio Faustban 
lépett fel Mefiszto szerepében. Oreliot ismeri 
már a budapesti publikum, abból az időből, 
mikor a Wagner — ciklusban vendégszerepelt. 
Akkor igen jó emléket hagyott s most is szín­
patikusán fogadták. Játékát ma is az a határo­
zottság jellemzi, mint akkor. Hangját oly ízlé­
sesen tudja alkalmazni, hogy ez a művészi tu­
lajdonsága messze kiemeli őt a baritonisták 
közül Játéka és hangja egy-egy jelenetben oly
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-harmóniába olvadtak, bogy határozottságukkal 
szinte dirigálni látszottak az egész kart. Az 
egész előadás alatt zajosan tapsolták a művészt. 
Méltó partnerei voltak: Déri Jenő (Faust) és 
Ambrus Zoltánná (Margaréta), valamint Szemere 
Árpád (Valentin). Orelio szombaton a Paraszt* 
becsületben lép fel.

A bérlők figyelmébe. A színház igaz* 
gatósága ezúttal kéri lel azokat a bérlőket, 
akik a bérleti összeg második felét még le 
nem fizették, hogy bérleteiket az igazgatói 
irodában mennél előbb rendezni szívesked­
jenek.

ZENE.

Kamarazene.
"Szerdán este lesz megtartva a Kereskedelmi 

Csarnok dísztermében a III kamarazene-estély, 
melynek vendégmüv sze dr Rosenfeld Aladár 
budapesti zongoraművész lesz. A hangverseny 
pontban 8 órakor kezdődiK. Jegyek 7, 6, 5 és 
4 korona árban előre válthatók Vidor Manó 
fo-utcai könyvkereskedésében. Néptanítók és a 
tanuló ifjúság a szokott kedvezményben része­
sülnek.

Műsor.
í. Beethoven: Sonata Appassionata. Előadja: 

Rosenfeld Aladár.
II. Goldmark. Quintett. Előadják' Rosen­

feld Aladár, Waldmann Iván, Fehér Adolf, Vo- 
n-áfcska József és Szmazsenka Ernő.

ÍTI. Bach: Burrée. Mozart: Rondo a la 
Tore*. Paganini-Liszt: Etude. Chopin: Polonaise 
As dur. Chopin: Etude Ges dur. Előadja: Ro­
senfeld Aladár.

IV. Tschaikonwky: Sextett. Előadják he­
gedűn: Waldmann Iván és dr Waldmann Béla, 
Violán: Vomácska József és Fehér Adolf, Cel- 
lon: Szmazsenka Ernő és Kürti István.

V. Liszt: Don Juan-phantasia. Előadja: Dr 
Rosenfeld Aladár.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 8. Jogászestély.
Február p. A Katholikus Legényegylet bálja 

■a Kereskedelmi Csarnokban
Február 15. Tiszti sétahacgverseny a Ke- 

mkedelmi Csarnokban.
Február 29. Tiszti »Ronacher-estély* a Ke­

reskedelmi Csarnokban.
Március 1. A Negyvennyolcas Népkör bálja.

Kereskedő-bál. A Keresztény Kereske­
dők és Kereskedő Ifjak Egyesületének báljáról 
szóló tegnapi tudósításunkból hely szűke miatt 
kimaradt a jelenvoítak névsora. A nagyszámú 
hölgyközönségből a következeket sikerült ösz- 
szejegyeznük:

Leányok-. Fazekas Róisika, Barza Mariska, 
Kovács Erzsiké, Pozsonyi Annuska. Kovács Er­
zsiké, Pozsonyi Annuska, Kovács Irénke, Kiér 
Mariska. Maár Franciska, Kienes Pepike, Szilágyi 
Jolán ka, Bereczky Rózsika, Kalbács Margitka, Mar 
busz Iduska, Székely Erzsébet, Bereczky Gizuska, 
Szereczky Rózsika, Szűcs Mariska, Iványi-nővérek, 
Ridl Natali, Nádasy Irén, Horváth Anna, Hersch- 
mann Margit, Katz Margit, Glancz Ilonka, Bene 
Juliska, Vig Mariska, Gál-nővérek, Banthael Juliska, 
Popovits-növérek, Lipiczky Annuska, Béres nővé­
rek, Czillér Irénke, Keresztesi Esztike, Mohavics 
Diós Ilonka, Kiss-nővérek, Arnóczy Erzsiké, Jancáó 
Margitka, Holubák Eliz, Mertz Irén, Bodó Erzsi, 
Seb var tz Rózsika, Glatz-nővérek, Borsos Annuska.

Asszonyok: Fazekas Lajosné, Misurai Lászlőné, 
Tátray Sándorné, Harsa Józsefné, özv. Várszegi 

Antalné, Rétby Dezsőné, Tuayogby Istvánná, 
Resner Józsefné, Szilágyi Albertné, Risztó Györgynél 
özv. Andriska lm’éné, őzv. Bereezky Gézáné, 
Szűcs Ferencné, Nádassy Lászlóné, Vagner Mi­
hály né, Krausz. Samuné, Soblmann Mártonná, 
Bene Jánosné Nagyszalonta, Herscbmaun Fülőpné, 
Ballhauer Ferencné, ifj. Voszka Ferencné, öz­
vegy Vores Istvánná, Czillér Imréné, Mohavita 
Józsefné, Papp Ferencné, Szilvássy Jánosné, Kiss 
Mihályné, Nagy Györgyné, Szedlák Józsefné, Mikó 
Józsefné, Tátray Gusztávné, özv. Scbwartzné, 
Schmidt Józsefné, Lipiczky Pálné, özv. Borsosáé,

Felűlfinetések'. Glacz Antal 20 kor., Fetser 
Antal, Spett Gyula, dr Karácsonyi János, Karsch 
Lollion, dr Bognár István, Grócz Béla, dr Buo- 
dala Mihály, Andrássy János, Gabrielly Lajos, 
Palotay László, Krausz Samu, Des Escherolles 
Kruspér Gilbert 10—10 kor., Mertz Károly 7 
kor., Mertz János Erőss Rezső, Risztó György, 
Tóth Zsigmund, Schmidt Béla, Farkas László, 
Oláry Gyula, Ferenczy Géza, dr Krüger Ala­
dár, Zboray Gyula, ifj- Voszka Ferenc, dr Vucs- 
kies Gyula, Imrik Sándor Z. 5—5 kor., özv. 
báró Gerliczy Félixné, Bunyitay Vince, Tátray 
Sándor Makucz Ernő, Tarsoly János, özv. Grun­
wald Henrikné 4—4 kor., Szilágyi János 3 kor., 
Veinberger Jakab és fia, Sztankovics József 
2—2 kor., Tátray Gusztáv. Irányi Istvánná, 
Vagner Mihály, Herschman Fü'öpné, Jánosházi 
Antal 1—1 kor.

A felültizetésekért ezúton mond hálás kö­
szönetét a rendezőség.

Sikerűit vasutas mulatság. Folyó hó 1-én tar­
totta a helybeli máv «Koszorú egylet* táncmulatságát, 
amely .az idei farsangi bálok között bizonyosan a leg­
jobbak közzé fog tartozni. Az egylet különben igazán 
nemes és jótékony hivatást tölt be, mert a bajtarsias 
temetkezésen kívül elhalt tagjai vagy azok család tagjai 
után pénz, segélyt is nyújt, ennélfogva érthető is a 
pártfogás. A mulatságon díszes és nagy számú közön­
ség jelent meg, úgy helyből, mint vidékről. Jelen volt 
a tisztviselők élén Butyka Lajos máv. ellenőr áll. 
főnök, az egylet diazelnőke is. Nagy hölgy közönség, 
kik közül a következőket sikerült följegyexni.

Asszonyok: Adomái Rurmirs neje Szolnok, Áron 
Józsefné, Bodó Mihályné, Barcsa Józsefné. Bárány 
Mikóné, Bencsik Mártonná, Özv. Bíró Sándorné, Barta 
Gáborné, Báss Jánosné, Buti Józsefné, Lápossy Sándorné, 
Berger Józsefné, Czige Jánosné, Csanády Bertalanná, 
Csapó Imréné, Csendom Jánosné, Dézii Gyuláné, IQ, 
Davola Józsefné, üendele Józsefné, Farkas Károlyné, 
Darkas Józsefné. Gaál Imréné, Gyuricza Antalné, 
Hatujkai Kanabé neje Szoptok, Horváth Károlyné, Har­
sányt Józsefné, Hamar Dánielné, Horváth Mihályné, 
Horváth Jánosné, Kertész Gézáné, Kiss Benedekné, 
Kmetz Lajosné, Koza Ferenczné, Lénárt Andrásné, Mike 
Albertné, Márkus Mózesné, Mocsári Gézáné, Mester 
Józsefné, Mészáros Imréné, Molnár Ferenczné, Nehéz 
Károlyné, Nagy Béláné, Orosz. Józsefné, Papp Jánosné, 
Simonfi Balázsné, Schvetz Jánosné, Szeles Andrásné, 
Szántai Sándorné, Szűcs Sándorné, Teleki Józsefné, 
Labanez Mihály é, Takács Istvánná, Vadász Miksáné, 
Zakariás Jánosné.

Leányok: Bányai Etelka, Bitner nővérek, Bihari 
Rózsika, Bancsik nővérek, Bíró Juliska M.-Keresztes. 
Báss Teruska, Csendom nővérek F.-Ábrány, Dollák Mariska, 
Farkas Irén, Herlicska nővérek, Harsányi Ilonka, Halász 
Bus, Horváth nővérek. Kovács Ilonka, Kmetz nővérek, 
Kertész Meláma. Kis Róza, Koza nővérek, Lendvai 
Lujza Bors, Milye Rózsika Tenke, Mester Rózsika, Mé­
száros Mariska, Nehéz Jolán, Nikin Annuska, Pápai 
Ilonka, Papp nővérek, Szántai Mariska, Szűcs Erzsiké, 
Szentgyörgyi nővérek, Teleki Mariska, Volfner nővérek, 
Zakariás Mariska.

A táncmulatságon a következő felülfizetések folytak 
be. Kriszta Sándor 40 kor., Dr. Szmrecsányi Pál 1. sz p. 
30 kor., Butyka Lajos áll. f. 20 kor., Özv. Báró Gerliczy 
Félixné 10 kor., Des Escherolles Kruspér Sándor 10 kor. 
Verlheimstein Alfréd 10 kor., Grócz Béla 10 kor., 
Glatz Antal 10 kor., Bihar szilágyi olaj ipar 10 kor., 
Nagyvárad Városi Vasút 10 kor., Korda Andor 5 kor, 
Schvartz Márton P.-Czirkó5 kor., Lásztó Hunyadi malom 
5 kor., Bognár és Szántó 5 kor., Tichy Gyula 4 kor., 
Váradi Tgnátz 4 kor., Bodor Ferencz máv éli. 4 kor., 
Glatz Aurél 3 kor., Pogány Lajos 3 kor., Födi József 
Bartha Sámuel 3 kor., Gorny József 3 kor., Papp 
Sándor 2 kor., Denderle Józsefné 2 kor., Szűcs Sándorné 
2 kor., Lőrincz Henrik 2 kor., Márkus Dezső áll. f. Bpest 
2 kor., Csanádi Bertalan 2 kor., Boócz Jenő 2 kor., 
Bodó Mihály 2 kor., Czege János 2 kor., Halász Kálmán 
2 kor., Elekes N. áll. elölj. 1 kor., Szűcs Ignátz 1 kor., 
Csutak Barabás 1 kor., Faegerman Imre 1 kor., Herlicska 
Gyula 1 kor., Orosz József 1 kor., Láng József 5 kor., 
Szeles András 1 kor., Barza József 1 kor., Mike Albert 
1 kor.. Ifj Davola N. 1 kor.. Hamar Dániel 1 kor,, 
Hidy József 1 kor. Forster Emil 1 kor.. Kozma Lajos 1 
kor., Nagy Béla 1, Boros Benjámin 1. Deézsy Gyula 1, 
Bihari József 1, Schuller Pál 1, Vadász Miksa 1, Ud­
varhelyi József 1. Gyuricza Antal 1, Zakariás János 4 
korona és Mester József 1 korena. összesen 26b korona, 
pe Úgy a jóindulattal támogató felülfizetőknek vala­
mint az egész résztvevő közönségnek ezúton is köszö­
netét mond az egylet elnöksége.

TÁVIRATOK.
Álhit egy taxiéról,

Budapest, február 4. A Magyar Estilap 
ma azt irta, hogy at alkotmánypárt végrehajtó 
bizottsága tegnap a Tisza István pártjával való 
fúzió kérdését tárgyalta. A Magyar . Hírlap, 
mint az alkotmánypárt hivatalos lapja, ezt a 
hirt a leghatározottabb formában megcáfolja 
és kijelenti, hogy az alkotmánypárt végrehajtó­
bizottsága tegnap nem is tartott ülést és igy a 
fúzióról sem ' tárgyalhatott.

j

A magyar delegációból.
Budapest, febr. 4. A magyar delegáció csü­

törtökön kezdi meg plenáris ülését a külügyi 
költségvetés tárgyalásával. A delegáció tartatna 
tiz nap. Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
reggel 8 órakor Bécsbe utazott, hogy jelen 
legyen a delegáció ülésein.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága 
ma este 6 órakor Zichy Tivadar gróf elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen a bizottság vita 
nélkül elfogadta a hadügyminisztert jelenté­
seket. Az Okolicsányi előadó által szerkesztett 
jelentést a bizottság rövid vita után hitele­
sítette.

Ax osxtrák-magyar bank 
osxtaléka

Budapest, február 4. Az osztrák-magyar 
bank minden részvénye után az 1907-ik má­
sodik félévre (57 osztalékszelvény) osztalék 
fejében 79 korona 40 fillér jár, mely február 
4-étől az osztrák-magyar bank bécsi és buda­
pesti, valamint minden fiókjánál kifizettetik.

Nagy hóviharok ax Alföldön
Makó, febr. 4 Tegnap óta a hóvihar még 

mindig tart, A forgalom erősen meg van gá­
tolva. A vonatok késnek. A vihar sok távosz­
lopot kidöntött. A vetéseket félméteres hó 
borítja. ' *

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 4.
Búza okt 50 kilogrammonként 12.57
Búza ápr. 1908 — — — 11.91
Rozs ápr. — — — 11.81
Zab ápr. — — — — 8.51
Tengeri máj. 1908. — — 7.32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 4
Osztrák hilelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 463.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. febr. 4. 

Magyar arany járadék 4 szia. — — 109.25 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—



. • — 81.25
ry 4. sz. 92.—
kötvény 95.—
kölcsön 185.—
kölcsön 140,—
— —— 9157

III. 96.50
113.75

—— - 29.55
146.—

— — 1780.—
, —— 633.50

aMM ■" « 726,50
részvény 693.50

1 1 —. 19.20

Magyar koronajáradék y-*- 
, ^Magyar földlehennent. kötvén

.Hyrvát-szlavon földteheraient. 
Magyar nyeremény sorsjegy 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy

, Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvény . 
Osztrák hitelbank-részvény 
.Osztrák magyar állam vasúti 
20 frankos (Napoleondor)

Sziolioeti-Szinház.
Ma, szerdán,. február 5-én, ssinre kerül:

Újdonság itt negyedsser!
Nincs-e el vámolni valója?

Vígjáték 3 felvonásban.

I 5ik|’Yp»hni’f 14 korait'. -'«dnO *»el»ő A 
emeleti niboly 13 kar.Mí«o<ieme’'t> H'-oly S kor. 
Zoölye 3 kor. Kftrw*k 2k r. 40 fill. Támlásak. 3 kor. 

1-»« «or 1 kor. 30 fill., köxép 2-ik «or 1 kor. 
Erkélyül*« pldxl 2-ik «or SO fill II. emeleli »4rtai*k 
•0 fill Földszinti állóhely 1 kor., Diák *« k»tonajery 
t a földazintre 00 fill. Karzati iürthely 40 fill., 

Kgy azinlap 30 fill.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
Holnap, csütörtökönn, február 6-án színre kerül:

* 1 Äip Van Winkle? ■ ■ • «
Regényes operette 3 felvonásban.

4 ■ ‘ .

REGÉNYCSARNOK.

Első kortes-utam
Irta Lukách Géza.

(Foly latás.)

Most pedig következik a vacsora fénypontja- 
Szedd elő tehát öregem a gyorsfűzőt, mert mi 
sok teát akarunk inni, hogy meggértiberedell és 
átázott tagjainkat felmelegitsük.

Gyors fő-zőt? — kérdé az öreg csodál­
kozva, — hát hogy képzeltek iiyen luxust? — 
kezdő ember ilyen fényűzés! tárgyakat nem tart­
hat házánál.

— Hát akkor adj elő valami megfelelő 
edényt, itt a kemencében majd felforraljuk a 
vizet.

Erre előhozott egy savanyuvizes flaskál és 
egy ötkrajcáros poharat azzal a kijelentéssel, 
hogy egyéb edényt —- ha nyomban agyonbun- 
kózzuk is — nem találunk a jegyzői lakban.

Ebben a pillanatban közvetlen az ablak 
előtt hatalmas kürtszó harsant fel. Öcsémmel 
ijedten szöktünk fel, bátyánk arca azonban fel­
derült s megnyugtatott, hogy rögvest segít ba­
junkon. Kinyitotta az ablakot s kikiáltott, hogy:

— Gyüjjön kend!
Nemsokára egy torzonborz bundás, bocs- 

koros alak csoszogott be, kinek bátyánk azt az 
utasítást adta, hogy szaladjon izibe haza és hoz­
zon egy fazekat, — merítse meg a kutnál, az­
után dugja a kemencébe és ha forr a viz, 
hozza be.

Arra a kérdésünkre, hogy ez miféle tám­
ogatós, megtudtuk, hogy ez a falu bakterja lenne, 
de a kutyaffilü ahelyett, hogy bakterkedett volna, 
rendszerint meghúzta magát valamely kazal ab
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jában és ott horkolt reggelig- A konvenció ki­
osztásánál azonban pontosan megjelent.

Ellenőrzés céljából most minden órában az 
ablak alá kell jönnie és annyiszor fuj beléí kürt­
jébe. ahány óra éppen van. Bosszúból a vén 
akasztófavirág akkorákat fuj, hogy belerendül 
a ház. . ... „

Kikötöttük azonnal, hogy még mi itten 
időzünk, szüntesse be az ellenőrzést, mert mi 
nem szerenádot, — hanem aludni akarunk.

Mire a másnapi programmal elkészültünk, 
I beállított a trubadúr is, a forró fazekat zsíros 
i báránybőr süvegével — fülénél fogva tartotta.

Sejtettük már, hogy a teaszttrő szintén a 
luxustárgyak közé tartozik, ezért tehát egy tiszta 
törülközőt kértünk. Kiderült azonban, hogy ilyen 
eszköz csak egy van, azt is a pap adta kölcsön, 
de már egy hét óta használódik.

Most megelégedtünk volna egy tiszta haris­
nyával is, mert hiszen ittam én már prima­
donna papucsából is, — de itt is áthidalhatat­
lan akadályok merültek fel, mert az egyik pár 
az öregünk lábán, a másik pedig mosóban volt 
a harangozónénál

De hiszen ez valóságos ős állapot, te 
úgy látszik — még a kőkorszakban élsz, jegy­
zőm meg, miközben kutatásainkat egy alkalmas 
szürőeszköz után folytattuk. Végül az ágy lepe­
dőnek egyik tisztább csücskében állapodtunk 
meg s azon szűrtük vagyonunk netovábbját.

» • Megütközve tapasztaltuk eközben, hogy a 
főzet tetején ujjnyi vastag faggyuréteg úszkál s 
aromája nagyon emlékeztet a foghagymára, 
mert a kölni vaíó bakter éppen a felesége leve- 
ses fazekát hozta el.,

De szükség törvényt bont s mire az egyet­
len glazliból — a kor sorrendje szerint szür­
csölgettük a maíengető italt, a kellemetlen zsi­
radék ellensúlyozására a rumot minél nagyobb 
adagokban alkalmaztuk. > >
” Végül fefegyvereztük az eleven órát, vagyis 
elvettük tőle a kürtöt, nehogy álmunkat meg­
zavarja.

• Az öreget befektettük a teaszürőbe, vagyis 
az ágyba, én a vendégszobában egymás mellé 
helyezett lócákat foglaltam el, magam alá gyűrve 
olajjal áztatott köpenyemet, — öcsém pedig a 
földre terített bundáján nyújtózott el és beta­
kart bennünket a szoba melege.

Éjjel az alattam lévő kemény lócákkal se­
hogy sem tudtam megbarátkozni és úgy meg­
nyomkodtam őket, hogy reggelre csupa kék folt 
volt a testem. Szerencsésebb voltam azonban 
öcsémnél, mert őt a földön, bizonyos szökdé­
cselő fekete házi állatkák egész halmaza lepte 
el s miután már hónapok óta megfelelő élel­
mezésben nem részesültek, — úgy megköpü- 
lyözték, hogy reggelre a vérszegénység előjelei 
mutatkoztak rajta, a teste pedig vörös foltok­
kal és vakaródzás folytán szintén ilyen sávok­
kal volt tele.

(Folyt, köv.)

A •■e»ke»«ié»ért felelő»
Dr. V ü O S KI C S GYULA.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.
420—1908. szám.

Pályázat ösztöndíjra.
Pályázati hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
106,549—IV. 1907. sz. leirata alapján van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
az udvari szállítói címek adományozásából folyó 
dijak kamataiból b. e. Erzsébet királyné emlé­
kére létesített s az 1907. évre esedékessé vált 
három, egyenkint 2500—2500 korona és egy 
1500 korona ösztöndíjra, ezen alap 1908. évi 
kamataiból pedig négy egyenkint 2500 K. értékű 
ösztöndíjra ezennel pályázat iratik ki.

A pályázati feltételek a következőkben van­
nak megállapítva:

1. Az ösztöndijat oly magyar honos fiata­
labb kereskedők nyerhetik el, akik a keleti

1VÜ8. február 5.

kereskedelmi akadémiai tanulmányaiknak leg. 
alább jó eredménynyel történt elvégzése után 
legalább 3 évig gyakorlati kereskedelmi téren 
működtek és emellett igazolják, hogy a tanul­
mányozandó terület nyelvviszonyaiban jártarák-. 
Az ösztöndíjak odaítélésénél csak oly egyének 
jöhetnek tekintetbe, akik katonai szol? álatokat 
már teljesítették, vagy az alól végérvényesén 
felmentettek; a katonai szolgálatban töltött idő 
a gyakorlati működés idejébe be nem tudható 
és általában, csakis a tényleges kereskedelmi 
gyakorlatban töltött idő vehető számba.

2. A pályanyertes valamely szabadon válasz­
tandó és a pályázati folyamodványban megem­
lítendő jelentékenyebb külföldi kikötőben, mely 
nagy tengerentúli kivitellel bir, tartozik legalább 
egy évet tölteni, úgy, hogy ott valamely na­
gyobb kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyer­
jen, a kiviteli viszonyokat és kereskedelmi ster- 
vezeteket tanulmányozza s tapasztalatairól rend­
szeres jelentéseket és tudósításokat küldjön.

A pályanyertes magát a kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter ur által kitűzendő külön fel­
tételeknek alávetni, nevezetesen pedig külföldi 
tényleges alkalmazását záros határidő alatt iga­
zolni tartozik

A pályanyertesek az ösztöndíjakat megfelelő 
működés beigazolása esetén újból, formaszerü 
pályázat nélkül is elnyerhetik, ba valamely reánk 
nézve jelentőséggel bitó kiviteli piacon 'állan­
dóan letelepedni akarnának.

Ehhez képest oly egyének, akik az »Erzsé­
bet királyné« ösztöndíj alapjából nyilvános pá­
lyázat alapján már egy ízben pályadijat nyer­
tek, az ösztöndíj meghosszabbítását a m. kir. 
kereskedelmi muzeurn igazgatósága utján fel­
terjesztendő folyamodványban kérelmezhetik a 
a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnái; 
ily folyamodók a 3-ik pontban előirt mellékle­
tek csatolása alól felmentetnek.

3 A pályázati kérvényhez a következő 
mellékletek csatolandók:

a) keresztlevél, illetve születési bizonyít­
vány;

b) magyar honosságot igazoló biíottyit- 
vány;

c) erkölcsi és egészségi bizonyítvány;
d) családi és vagyoni viszonyokat igazoló 

bizonyítvány;
e) keleti kereskedelmi akadémiai végbi­

zonyítvány;
{) a gyakorlati kereskedelmi téren kifej­

tett működés tartamát és a kiküldetési terület 
nyelvviszonyaiban va'ó jártasságot igazoló bi­
zonyítvány;

g) a katonai szolgálat teljesítését, vagy a 
felmentést igazoló okmányok (katonakönyv, 
hadmentességi díj-könyv, stb.);

4. A pályanyertesek az ösztöndíjnak kéz­
hez vételét megelőzőleg közjegyzői nyilatkoza­
tot tartoznak bemutatni, melyben kötelezettsé­
get vállalnak az iránt, hogy:

i a) az ösztöndíjat valóban a kérvényben 
jelzett és a nyilatkozatban újból felemlítendő 
célra fogják fordítani és a részben alávetik

I magukat a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
' ur által megfelelőnek talált ellenőrzésnek:

b) ezen kötelezettségek nem teljesí­
tése esetén az ösztöndíjat, illetve annak fel­
vett részletét a nevezett miniszter ur idevonat­
kozó felszólításának kézhezvételétől számított 
14 (tizennégy) nap alatt visszafizetik.

Ha az illető kiskorú volna, a nyilatkozat- 
ugyancsak közjegyzőileg hiteles a1ak- 

az atya, vagy gyám jótálló nyilatkozatát 
tartalmaznia.
A fentiek figyelembe vételével szerkesztett

és felszerelt kérvények a keresk. m. kir. mi­
niszter úrhoz cimezve (a pályázó rendes lak­
helyének megjelölésével) az alulírott keres­
kedelmi és iparkamarához az 1908. évi február 
hó 15-ik napjáig nyújtandók be.

A pályázati határidőn túl beérkező fo-.y»" 
modványok nem fognak tekintetbe vétetni.

Nagyvárad, 1908. január hó 31.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara

Huzella Gyula, Dr. Sarkady Lajrt- 
kir. keresk. tan. elnök. titkár.

nak 
ban 
kell
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icia

raktárát

Pontos kiszolgálás

más, frai 
felméret

(répéSZ-
kovács

kerestetik a S/^enljobbi apát­
sági uradalomba folyó évi 
április hó 1-re A kovács 
munkához saját szerszámait 
köteles használni, a cséplés 
után pedig külön jutalékban 
részesül •.... ■.* .

Megkeresések

Legény Oszkáf 
uradálmi intézőhöz Szentjobb Bibüftr 

megye küldendők, j

\ Szőlőbirtokosok, 
' -s I 7

kiknek el^dó
Sauvignon vagy Semillon, esetleg 
fajszőlőkből szűrt boraik vannak, 
cégünknek ajánlatot tenni. Bármily mennyis 

megvásárolunk.

Nem kell a rheuma, csuxoa, köaz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz­
tosabban, pontosabban füröszthéti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 

RYTKÓ-féle szabadalmazott 

gőzfejlesztő készülékkel. 
Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn­
álló csuzt, rheuma, köszvényt meg­
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
rosszullétet, vagy nehéz légzést; stb. 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé­
lyeg beküldése ellenében szivében 

szolgál- a feltaláló.
Egy fürdőhöz szükségeltető te'jes gőz 
370 4 fillérbe kerül., ’
Egészségi cipők, Valamint izzadtság 
szívó talpbetétek is itt kaphatók.

Megtekinthető a feltalál ónál:

Rytkó Viktor ÜÄ.™; 
Jelenleg NAGYVÁRAD, Zöldfa 
szálloda 26. B», hol naponta 8— 
10 és 2—5-ig felvilágosítással szolgál.

könyv-, zenemű-, papír- > 
irószerkereskedő ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát a
magyar német francia és angol iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú

papír s írószerekben
legjutáuyosabb árak mellett.

GŐZFÜRDŐ, GYÓGY
- - FÜRDŐ-OTTHON. -

> *í ..’C# ’2
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Xagyvárad város

már

alisa

nem

sem.

nőm

Telefon szám 514.

Nyomatott a Steal László-nyomdában Nagyváradon.

nődi 
a k(

meg 
ruár

gyér 
lis i

szem­
fel. 4-0
> A'or.

A Bíhamegy 
és Teményhiteí 
9-ik napián cL e.

4. A választmányi tagok napidijainak meg- 
állapítása.

5. Az igazgatóság jelentése a tiszti nyOg. 
díjalap állásáról.

6. Az igazgatóság hét tagjának, afeltjgvnlö 
bizottság három rendes és egy póttagjának.' va­
lamint tiz választmányi tagnak választása.

Nagyvárad, 1908. január 29..

Az igazgatóság.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtakarítást mutat 
gyerlyás Wolfram lámpa darabja 
60 gyertyásé •> kor. öO fifl
Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény 

k é p é s z 1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér L

* Azok a tisztelt részvényesek, akik a köz­
gyűlésen részt venni kívánnak, felkéretnek,, hogy a 
közgyűlés napját megelőzőleg legalább egy hónap­
pal nevűkre irt részvényeiket a 40. számiéi kez­
dődő szelvényekkel együtt, legkésőbb három nappal 
a közgyűlés előtt a bank pénztáránál letenni szí­
veskedjenek, hol is szavazataiknak számát igazoló- 
elismervényt kapnak. A zárószámadások és az erre 
vonatkozó igazgatósági jelentés 1908. február 1-töl 
kezdve az intézet helyiségében megtekinthetők, sőt- 
a zárószámadások a részvényesek kívánatéra nyom­
tatott példányokban is megküldelnek.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ív ampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költség vétsék ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Meghívás.
n Kereskedelmi'. Ipar­
tank 1908- év február 
10 Órakor saját üzleti 

helyiségében (Nagy-Teleky-ulca 3. sz.) 
tartandó

xxxix. rendes közgyűlésére.*
A köxgyüléa napirendje:

1. Az igazgatóság jelentése az 1^07. üzleti 
évről és indítványai a mérleg, zá»ószámadások, 
tartalék és osztalék tárgyában.

2. A felügyelő bizottság jelentése az igaz­
gatóságtól előterjesztett zárószámadások és mér 
leg, valamint a nyereség felosztására vonatkozó 
indítványai megvizsgálásáról.

3. Az előző tárgyak s az igazgatóság- és a 
felügyelő-bizottságtól kért felmentvény iránti 
határozathozatal.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDO* 

SZÉNSAV-MŰVEK 
-MR kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony 

\ SZÉNSAVAT4 a világhírű buzi as fürdői szénsav forrásokból szóda- *5 vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra 

/ össze m töieszlenüö KÄ 
Megbimtó, ssgoruan lelkiismeretes kiszolgálás I 

biiziásMi ásvány- és gyógyvizek jk
egész és féli tere« üvegekben. JnEjakk

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. a*8 1—200
Muschong-buziázfürdői szénzavművek és ásvány 

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdön. ¥ w ,
Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdö. — Interurban t lefon 18. sz. 

íjgyes helyi képviselők kerestetnek. ''RÄBih*

Belépési felhívás 
a »Polgári takarék- és segély- 

szövetkezet«
13-dik évtársulatába. 

A »Polgári Takarók- és segély 
SZÓvetkezet« 1908. január 1-én uj évtár 
sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1910. 
év végéig tart. —— Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden 
üzletrész után hetenként 20 fillér 
(10 ítr.) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jőve 
delein a résztvevők között felosztatik és min­
denki megkapja a befizetett tőkét a felmerült 

haszonnal együtt.
A szövetkezet célja a takarékosságot elő­

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek dacára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg négy'- 
ötöd részét 6 százalékos kamatláb mellett min­
den előleges bejelentés nélkül kölcsönképpen 
fel veheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesít­
hetik.

A ozüvetkeaetbe való belépés 
alkalmával fizletrészenkint 10 fill. 
(5 kr.) belratásl dij fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére 
irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1908. január 
ü-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hó.

A Polgári takarék- és segélyszdvetkozet 
igazgatósága.

13411 ivtimilit tefhetesi napjai: 
kedd délntán 3—5-ig. 
szombat délután 3 —5-ig.

A szövetkezetnek ez idöszerint 2000 tagja ’.an 
mintegy 35000 üzletrészszel.

i v l á m p á, k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillr- raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktárén tartunk 
villamos motorokat

lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

."i

Legjobbak 
i ' «1

lloskovits 
czlpők. 

|» Kossuth-utcza 5.


